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Leia atentamente todas as informacdes da Capa do Caderno de Questdes antes de comecar a Prova.

Cargo: GEOLOGO SUPERIOR

CADERNO DE QUESTOES

Instru¢cdes ao candidato
(Parte integrante do Edital — subitem 12.2)

e Ao receber este Caderno de Questdes, confira se o cargo indicado é aquele para o qual vocé esta
concorrendo, se nédo for, notifique imediatamente ao Fiscal. Vocé sera responsavel pelas consequéncias se
fizer a Prova para um cargo diferente daquele a que concorre.

e Além deste Caderno de Questdes, vocé devera ter recebido o Cartdo de Respostas.

¢ Verifique se constam deste Caderno, de forma legivel, 50 questdes objetivas e espacgos para rascunho.
Caso contrario, notifique imediatamente ao Fiscal.

e Confira seus dados com os que aparecem no Cartdo de Respostas. Se eles estiverem corretos, assine o
Cartdo de Respostas e leia atentamente as instru¢fes para seu preenchimento. Caso contrario, notifique
imediatamente ao Fiscal.

e Em hip6tese alguma havera substituicdo do Caderno de Questdes ou do Cartdo de Respostas se vocé
cometer erros ou rasuras durante a prova.

e Sob pena de eliminagao do concurso, ndo é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para célculos ou
desenhos, ou portar qualquer material que sirva de consulta ou comunicacao.

e Cada questao objetiva apresenta cinco opcdes de respostas, sendo apenas uma delas a correta. No Cartéo
de Respostas, para cada questdo, assinale apenas uma opg¢do, pois serd atribuida pontuacdo zero a
guestdo da Prova que contiver mais de uma ou nenhuma opcéo assinalada, emenda ou rasura.

e O tempo disponivel para vocé fazer esta Prova, incluindo o preenchimento do Cartdo de Respostas é, no
minimo de uma hora e trinta minutos e, no maximo, de quatro horas.

e Use somente caneta esferogréafica de corpo transparente e de ponta média com tinta azul ou preta para
preencher o Cartdo de Respostas. Nao é permitido uso de lapis mesmo que para rascunho.

e Somente sera permitido levar o Caderno de Questdes na Ultima hora que antecede ao término da Prova.

e Terminando a prova, entregue ao Fiscal o Cartdo de Respostas assinado e com a frase abaixo transcrita.
A nao entrega implicara a sua eliminagcao no Concurso.

FRASE A SER TRANSCRITA PARA O CARTAO DE RESPOSTAS
NO QUADRO “EXAME GRAFOTECNICO”

Imagine uma nova histdria para sua vida e acredite nela.
(Paulo Coelho)







10

15

TOPICO: Lingua Portuguesa
Texto 1

O impacto do aquecimento global na producéo de
alimentos
Jennifer Ann Thomas

“Dada a causa, a natureza produz o efeito no
modo mais breve em que ele pode ser produzido.” A
maxima, de autoria do génio italiano Leonardo da
Vinci, que morreu ha cinco séculos, caberia bem
como epigrafe do novo relatério do IPCC, o 6rgéo
da ONU que trata de mudancas climaticas,
divulgado na quinta-feira 8. Nele, mais de 100
cientistas de 52 nacdes fazem um alerta sobre os
riscos a producéo de alimentos representados pelo
aquecimento global — a causa em questao que
pode levar a natureza a produzir seus efeitos,
danosos, no mais breve periodo possivel. Ao tratar
de alimentac¢éo, um aspecto pouco observado nas
discussbes sobre a elevacdo da temperatura
terrestre, o documento do IPCC pode ser
classificado — metaférica ou literalmente — como
um auténtico soco no estbmago.

O estudo foi produzido com o propdsito de,
mais uma vez, chamar atencao para as providéncias

20 que tém de ser tomadas a fim de que se cumpram
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as metas fixadas pelo Acordo de Paris, definidas em
2015, que teve a adesédo de 195 paises. O tratado
estabeleceu um limite de aumento de 1,5 grau na
temperatura do planeta até 2100. Mas, para que isso
aconteca, cada nacdo deve adotar medidas
capazes de reduzir as emissdes de gases do efeito
estufa, responsaveis pelo aquecimento global. Para
se ter uma ideia da gravidade do problema no que
tange aos alimentos, a elevagdo de 1 grau na
temperatura da Terra significar a reducéo de 7,4%
na producéo mundial de milho até o fim do século.
Diante disso, o relatério do IPCC lista as saidas para
evitar o pior. Para comecar, sera preciso conciliar as
atividades agropecuarias que recorrem ao
desmatamento com a perspectiva da necessidade
de alimentar quase 10 bilhdes de pessoas em pouco
mais de trés décadas (estima-se que essa sera a
populacéo do globo em 2050). Ao mesmo tempo, as
areas de plantio terdo de dividir espago com a
producdo de biocombustiveis, como o etanol, para
zerar de vez o uso de fésseis como fonte de energia.
Em resumo, a forma de conservar e utilizar o solo
precisara ser transformada radicalmente para evitar
0 aumento da temperatura no planeta.

Disponivel em: https://veja.abril.com.br/ciencia/o-impacto-do-
aguecimento-global-na-producao-de-alimentos/. Acesso em

19 ago 2019. Adaptado.

01  Ajornalistainicia a reportagem com a frase de
Leonardo da Vinci: “Dada a causa, a natureza
produz o efeito no modo mais breve em que ele
pode ser produzido.” O efeito a que o texto se refere,
especificamente, é:

(A) areducédo da producéo de alimentos.

(B) o0 aumento de 1,5 grau na temperatura do
planeta.

(C) amudanca climatica.

(D) aforma de utilizar o solo.

(E) o alcance das metas do Acordo de Paris.

Releia o trecho abaixo para responder as questdes
02 e 03.

“Ao tratar de alimentac8o, um aspecto pouco
observado nas discussdes sobre a elevacdo da
temperatura terrestre, o documento do IPCC pode
ser classificado — metaforica ou literalmente —
como um auténtico soco no estdbmago”. (linhas 12-
17)

02 A oragao sublinhada tratar de

alimentacgao”) expressa:

(‘Ao

(A) proporcionalidade.
(B) condicéo.

(C) tempo.

(D) concesséo.

(E) consequéncia.

03 A expressdao “metaférica” e ‘“literalmente”
(linha 16) apresenta o seguinte problema na forma
como foi empregada no texto:

(A) “Metaférica” nao deveria ser acentuada por
estar implicito o} sufixo “-mente”
(metaforicamente) e, portanto, nao
necessitaria de marca gréfica propria das
proparoxitonas.

(B) A jornalista deixou de wusar o sufixo
caracteristico dos advérbios em “metaférica”,
fugindo da norma padréo.

(C) O estudo sobre alimentacdo no documento
ndo pode ser tomado metaforicamente como
“um auténtico soco no estbmago”, ja que se
trata de algo objetivo e comprovado.

(D) Referindo-se a um documento, a expresséo
“um auténtico soco no estdbmago” nao pode
ser tomada literalmente.

(E) A palavra ‘literalmente” deveria, por
paralelismo sintéatico, ser grafada do mesmo
modo que “metaférica’, sem o sufixo

mente”: “metafdrica e literal”.


https://veja.abril.com.br/autor/jennifer-thomas
https://veja.abril.com.br/ciencia/o-impacto-do-aquecimento-global-na-producao-de-alimentos/
https://veja.abril.com.br/ciencia/o-impacto-do-aquecimento-global-na-producao-de-alimentos/

04  Apresenta a mesma funcéo sintatica do termo
sublinhado em “Nele, mais de 100 cientistas de 52
nagbes fazem um alerta sobre os riscos a
producéo de alimentos” (linhas 7-9):

(A) “..as atividades agropecuarias que recorrem
ao desmatamento...” (linhas 34-36)

(B) “...as emissBes de gases do efeito estufa,
responsaveis pelo aquecimento global.”
(linhas 26-28)

(C) “...cada nacao deve adotar medidas capazes
de reduzir as emissbes de gases do efeito
estufa...”(linhas 25-27)

(D) “...epigrafe do novo relatério do IPCC..."(linha
5)

(E) “...a causa em questdo que pode levar a
natureza a  produzir seus  efeitos,
danosos...”(linhas 10-12)

05 De acordo com a prescricdo gramatical, o

verbo fica no plural em “afim de que se cumpram
as metas fixadas pelo Acordo de Paris” (linhas 20-
22) porque

(A) essaé uma oragdo sem sujeito.

(B) o sujeito da oracéo esta indeterminado.
(C) o sujeito da oragéo esta oculto.

(D) neste caso, o verbo é impessoal.

(E) concorda com o sujeito posposto.
Texto 2

it .
STOPIHE CATASTROPHE.
GREENPEACE

Disponivel em:
https://www.sostav.ru/columns/londonad/2008/0019/. Acesso em
09 ago 2019.

06 A frase “Pare a catastrofe” (“Stop the
catastrofe”) relacionada a imagem, na propaganda
do Green Peace (organizacéo internacional sem fins
lucrativos a favor da preservacdo da natureza),
refere-se a seguinte mensagem:

(A) O homem destruira todo o verde do planeta, até
a ultima arvore.

(B) O ser humano, mesmo mais fraco do que a
natureza, vence-a, evitando as catastrofes
naturais.

(C) Apreservacgao das florestas é dever de cada ser
humano, individualmente.

(D) Devido a pequenez humana e a forga da
natureza, 0 homem nao conseguira acabar com
o planeta.

(E) O desmatamento tem o mesmo poder letal que
o langamento de bombas atdbmicas.

Texto 3

Nosso padrdo de consumo ajuda a derrubar a
Amazbnia
Leonardo Sakamoto

Sim, a panela de aluminio (com a qual muitos
resumem sua participacdo na vida publica) bebeu
energia e comeu minerais extraidos da Amazbnia
brasileira. Sim, muitos bens de consumo tém em seu

5 custo o desaparecimento de aldeias indigenas e o
desmatamento ilegal.

De onde vocé acha que vem o0 a¢o de nossos
automoveis? E o couro dos estofados? E a madeira
utilizada no processo de construgdo de nossas

10casas e apartamentos? E a carne que
comemos diariamente? E a soja que estd em muitos
de nossos produtos industrializados e na ragéo de
outros animais? E o dendé do biodiesel? E o ouro
dos circuitos eletrdnicos? Nem todos sé&o

15 produzidos de forma danosa ao meio e ao ser
humano, claro, mas muita coisa vem sem controle
algum.

Do que adianta ndo questionar os padrdes de
comportamento no qual todos nés — e ndo me excluo

20 desse coletivo — estamos inseridos e depois colocar
uma foto nas redes sociais do tipo “SOS Amazénia”?
Vocé busca se informar sobre o impacto de seu
consumo e, a partir dai, questionar os fornecedores
de seus produtos preferidos?

Muitos defendem a mudanga no
comportamento da sociedade para combater a
destruicdo do meio ambiente, mas, no sigilo do
carrinho de supermercado, continuam comprando
um produto mesmo sabendo que ele esté envolvido
30€em danos ambientais. Autointitulam-se

ecoconscientes, porque € bonito e pega bem, mas
sustentam uma pegada ecolégica do tamanho de
um mundo.

Lutar contra a pilhagem da Amazbnia, do

35 Cerrado e do Pantanal é dificil, porque aprendemos
a gostar do conforto das coisas a um preco baixo.
Mas a luta é necessaria. Pois, ndo raro, alguém, a
milhares de quildbmetros de onde moramos, esta
pagando um preco muito alto pela nossa alegria.

25

Disponivel em: https://blogdosakamoto.blogosfera.uol.com.br/.
Acesso em 12 ago 2019. Adaptado.
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07  “Sim, a panela de aluminio (...) bebeu energia
e comeu minerais extraidos da Amazénia brasileira.”
(linhas 1-4) Nesse enunciado, foi utilizado o
seguinte recurso de linguagem:

(A) personificagéo.
(B) hipérbole.

(C) catacrese.

(D)  hiperonimia.
(E) homonimia.

08 O recurso discursivo predominante
observado nos trés primeiros paragrafos da
argumentacéo de Leonardo Sakamoto é a

(A) descricéo.
(B) injuncgéo.
(C) narracao.
(D) exposicao.
(E) dissertagéo.

09  “Autointitulam-se” (linha 30) é formada por
“auto-” e “intitulam-se”, isto é, pelo mesmo processo
de

(A) pegada. (linha 32)

(B) desaparecimento. (linha 5)
(C) dendé. (linha 13)

(D) biodiesel. (linha 13)

(E) pilhagem. (linha 34)

10  Segundo José Carlos de Azeredo (Gramatica
Houaiss da Lingua Portuguesa. 2.ed. Sao Paulo:
Publifolha, 2008. p. 243), “um dispositivo anaférico
de alto rendimento nos textos é o procedimento da
nominalizacdo (substantivagdo) de verbos e
adjetivos, recurso que viabiliza a condensacao de
proposicGes/predicados por meio de substantivos”.
E exemplo desse recurso o termo sublinhado em:

(A) “...mas muita coisa vem sem controle algum.”
(linhas 16-17)

(B) “Muitos defendem a mudanca no
comportamento da sociedade...” (linhas 25-
26)

(C) “Mas aluta é necessaria.” (linha 37)

(D) “..aprendemos a gostar do conforto das

coisas a um preco baixo.” (linhas 35-36)

(E) “E a soja que esta em muitos de nossos
produtos industrializados e na racao de outros
animais?”. (linhas 11-13)

TOPICO: Raciocinio Logico e Nogdes de Informatica

11  Dentre as proposicdes compostas
apresentadas, a que representa uma negacgdo
I6gica em “Roberto é engenheiro e Marcia é
professora” é:

(A) Roberto ndo é engenheiro e Marcia ndo é
professora.

(B) Roberto ndo é engenheiro ou Marcia nao é
professora.

(C) Roberto é engenheiro e Marcia ndo €
professora.

(D) Se Roberto ndo é engenheiro, Méarcia ndo é
professora.

(E) Roberto ndo é engenheiro, entdo Marcia é
professora.

12 Uma mercadoria tinha um certo preco de
venda V. Houve um aumento de 20% sobre esse
valor e, em seguida, uma reducdo de 20% sobre o
valor aumentado. Pode-se afirmar que, depois
desses dois reajustes, o preco final dessa
mercadoria estara representado por:

(A) V.

(B) 0,04.V.
(C) 0,96.V.
(D) 1,20.V.
(E) 1,40.V.

13 O total de siglas, de trés letras distintas, que
pode-se formar usando as letras A, B, C,D, E, F, e
gque sejam iniciadas apenas por vogais, €:

(A)  20.
(B) 40.
(C) 60.
(D) 120.
(E) 180.

14 A palavra MENTAL esté para TALNEM, assim
como a palavra ESFERA esté para:

(A) ERAESF.
(B) AREESF.
(C) FERAES.
(D) ERAFSE.
(E) AREFSE.

15 Em uma cidade de 20.000 habitantes adultos,
existem apenas dois clubes (W e Y). 8.000 desses
habitantes adultos sdo so6cios do clube W, 13.000
deles s&@o socios do clube Y e 4.000 desses
habitantes séo sécios de ambos os clubes. Em um
determinado dia, o prefeito dessa cidade vai sortear
um aparelho de TV para um dos habitantes adultos
da cidade. A probabilidade de que a pessoa
sorteada ndo seja socia de nenhum desses dois
clubes é:

(A)  15%.
(B) 20%.
(C) 25%.
(D) 30%.
(E) 35%.



16 A velocidade com que as instru¢cdes sao
executadas pela CPU é determinada pelo(a):

(A) BIOS.

(B) clock interno.

(C) memodria auxiliar.

(D) unidade aritmética e logica.
(E) memobria cache.

17 Nos arquivos sequenciais-indexados, a
reorganizacdo baseada na chave do arquivo é
realizada por uma técnica conhecida como:

(A) chave-endereco.
(B) balance-line.

(C) overflow.

(D) sort.

(E) merge.

18 A camada Internet do modelo TCP/IP é
representada no modelo OSI pela camada:

(A) fisica.

(B) link de dados.
(C) rede.

(D) transporte.
(E) secéo.

19 No prompt do sistema operacional Linux, a
execugdo do comando “Is”, juntamente com o

parametro “a” (Is —a), exibe:

(A) o nome do diretério em vez do seu conteudo.

(B) alistagem de arquivos detalhada.

(C) os arquivos ordenados em ordem inversa.

(D) os nomes dos arquivos um por linha.

(E) todos os arquivos, incluindo os arquivos
ocultos.

20 No Microsoft Word, o recurso “contar
palavras” ndo permite contabilizar:

(A) secOes.

(B) caracteres sem espaco.
(C) paginas.

(D) paragrafos.

(E) linhas.

TOPICO: Conhecimentos Especificos

21 A Terra é constituida, basicamente, pelos
elementos: ferro, oxigénio, silicio e magnésio, os
quais representam, em porcentagem do total, cerca
de:

(A)  50%.
(B) 60%.
(C) 70%.
(D) 80%.
(E) 90%.

22  Entre os principais componentes do sistema
Terra, existe uma camada liquida composta,
predominantemente, por ferro liquefeito,
estendendo-se desde cerca de 2.900 km até 5.150
km de profundidade. Esta camada é denominada:

(A) litosfera.

(B) ndcleo externo.
(C) ndcleo manto.
(D) manto inferior.
(E) ndcleo interno.

23 De acordo com a teoria da tectbnica de
placas, a litosfera rigida ndo é uma capa continua,
mas esta fragmentada em um mosaico de cerca de
uma dazia de grandes placas rigidas que estdo em
movimento sobre a superficie terrestre. Cada placa
move-se como uma unidade rigida distinta,
cavalgando sobre a(0):

(A) litosfera.

(B) hidrosfera.

(C) camada geodinamo.
(D) manto liquido.

(E) astenosfera.

24 A convergéncia oceano-oceano ocorre se as
duas placas envolvidas sdo oceénicas. Uma desce
abaixo da outra em um processo conhecido como:

(A) aduccao.
(B) nazca.

(C) obduccao.
(D) subduccao.
(E) ofiolitico.

25 Existe um limite de placas no qual as placas
juntam-se e uma delas é reciclada, retornando ao

manto (a area da placa diminui). Este limite é
conhecido como:

(A) divergente.

(B) convergente.
(C) transformante.
(D) obliquo.

(E) placa constante.



26 Em um limite divergente de placas, a
combinacdo da taxa de expansdo e da direcdo de
expansdo fornece a(o):

(A) taxa de deslocamento da placa.

(B) indice de deslocamento da placa.

(C) velocidade relativa da placa.

(D) razdo relativa de movimento da placa.
(E) proporcéo de deslocamento da placa.

27 A expansdo do assoalho oceénico € um
processo mais passivo. Praticamente, em qualquer
lugar onde as placas forem afastadas, vai ser
gerado um centro de expansdo. Existe, no entanto,
uma grande excecdo, um tipo de corrente
ascendente em forma de jato chamado de:

(A) corrente de jato.
(B) jorro ascendente.
(C) plumade jorro.
(D) pluma do manto.
(E) corrente de jorro.

28 A dureza é a facilidade com que a superficie
de um mineral pode ser riscada. Da mesma forma
como o diamante, o mineral mais duro da natureza,
risca o vidro, também o quartzo, que é mais duro
gue o feldspato, pode riscar este uUltimo mineral.
Existe uma escala para medida dessa dureza de
minerais e é conhecida como escala de dureza de:

(A) Breneill.
(B) Mohs.
(C)  Ruckwill.
(D) Wibstar.
(E) Vieckirs.

29  Os minerais possuem uma propriedade fisica,
que é a forma como seus cristais individuais ou
agregados de cristais crescem. Esta propriedade
fisica tem nomes frequentemente relacionados a
formas geométricas, tais como laminas, placas e
agulhas. Alguns minerais tém esta propriedade
fisica, tdo distintiva e facilmente reconhecida. Um
exemplo é o quartzo, que é formado por uma coluna
de seis lados que culmina em um conjunto de faces
em forma de piramide. Esta propriedade fisica é
denominada:

(A) clivagem.

(B) traco.

(C) fratura.

(D) habito cristalino.
(E) fibrosidade.

30 Existe um tipo de rocha ignea que se forma
pelo rapido resfriamento do magma que chega a
superficie por meio de erupgfes vulcanicas. Este
tipo de rocha ignea, como o basalto, € reconhecida
facilmente por suas texturas vitreas ou de
granulacao fina. Este tipo de rocha ignea é a:

(A) intrusiva.
(B) extrusiva.
(C) magmatica.
(D) plutdnica.
(E) eruptiva.

31 Ha tipos de sedimentos, que sao particulas
depositadas fisicamente, como os gréos de quartzo
e feldspato derivados de um granito alterado. Estes
sedimentos séo os:

(A) elasticos.

(B) plasticos.

(C) congénitos.
(D) deformantes.
(E) clasticos.

32 O processo que converte os sedimentos em
rocha soélida é denominado:

(A) fossiliferagéo.

(B) compactacao.
(C) sedimentacéo.
(D) laminado.

(E) litificac&o.

33 Existe um tipo de grandes massas igneas
formadas em profundidade na crosta terrestre. Seu
tamanho varia de um até centenas de quilémetros
cubicos. Esses grandes corpos podem ser
estudados quando expostos pelo soerguimento e
pela erosdo, ou quando alcancados por minas ou
furos de sondagem. S&o altamente variados, ndo s6
em tamanho, como também em suas formas e
relaces com as rochas encaixantes denominadas:

(A) soleiras.
(B) diques.

(C) platons.

(D) pegmatitos.
(E) intrusdes.

34  Quando o material quente do interior da Terra
escapa de forma explosiva, a chaminé e o canal
alimentador abaixo dela, frequentemente séo
preenchidos por uma brecha, a medida que a
erupcao entra em declinio. A estrutura resultante é
a seguinte:

(A) explosdes freaticas.
(B) domos.

(C) cones de cinzas.
(D) vulcdes compostos.
(E) diatremas.



35 Existe uma taxa que € medida pela
guantidade de um mineral que se dissolve em uma
solugdo ndo saturada em um dado intervalo de
tempo. Quanto mais rapido um mineral se dissolve,
menor sera a sua estabilidade. O feldspato dissolve-
se em taxas muito mais rapidas que as do quartzo
e, principalmente por causa disso, € menos estavel
gue o quartzo no intemperismo. Esta taxa é a de:

(A) dissolucao.
(B) dissolvimento.
(C) diluicao.

(D) fluidificag&o.
(E) dissipamento.

36  Existe um tipo de solo que € dominante em
regibes éaridas. Ele é rico em calcio, derivado do
carbonato de célcio e de outros minerais sollveis
nele contidos, e pobre em matéria organica. Este
tipo de solo é:

(A) latocrito.
(B) pedocal.
(C) sotoposto.
(D) pedalfer.
(E) paleossolo.

37  Considere uma rocha metamorfica de contato
de alta temperatura, com tamanho de grdo uniforme,
gue sofreu pouca ou nenhuma deformacdo. Seus
cristais placoides ou alongados séo orientados
aleatoriamente e ndo tém textura foliada. Eles tém
uma textura granular dominante, embora,
comumente, contenham piroxénio, que forma
cristais alongados, e algumas micas. Esta rocha é
denominada:

(A) gnaisse.

(B) magmatito.
(C) greenstone.
(D) cornubianito.
(E) anfibolito.

38 Os Geologos classificam os movimentos de
massa de acordo com trés caracteristicas. Em uma
delas, se usa a velocidade do movimento (desde
alguns poucos centimetros por ano até muitos
quildmetros por hora). Para o caso de velocidades
do movimento de massa, uma velocidade de 1,0
quildmetro por hora é considerada:

(A) lenta.

(B) equilibrada.
(C) excessiva.
(D) moderada.
(E) réapida.

39 Parte da agua do subsolo evapora através do
solo superficial. Outra parte € absorvida pelas raizes
das plantas, transportada para as folhas e retornada
para a atmosfera por meio da:

(A) evaporacao.

(B) transpiracéo.

(C) evapotranspiracao.
(D) superficie.

(E) troca gasosa.

40  Quanto maior for a profundidade alcancada
pelos pocos perfurados no solo e na rocha, mais
Umidas serdo as amostras trazidas para a
superficie. Em profundidades pequenas, o material
ndo é saturado, e parte dos poros contém ar e nao
€ completamente preenchida com agua. Este
intervalo € chamado de zona ndo saturada e,
também frequentemente, é denominado zona:

(A) de saturacéo.

(B) freédtica.

(C) vadosa.

(D) de preenchimento.
(E) artesiana.

41  Arecarga ¢ ainfiltragdo da 4gua em qualquer
formacgao subsuperficial, frequentemente pela agua
da chuva ou do degelo da neve. A recarga também,
pode ocorrer no leito de um rio, onde o canal esta
mais elevado do que a superficie freatica, sendo
mais caracteristica em regides &ridas, onde a
superficie freatica é profunda. Os rios que
recarregam as aguas subteraneas dessa forma sao
chamados de rios:

(A) influentes.
(B) efluentes.

(C) dedescarga.
(D) derecarga.
(E) de reposicao.

42  Existe uma lei na qual se resume a relacdo
que é expressa em uma simples equacao, onde o
volume de agua que flui em um certo tempo (Q) é
proporcional & distancia vertical (h) dividida pela
distancia percorrida (l). Essa relacéo expressa a Lei
de:

(A) Darcy.

(B)  Arrhenius.
(C) Arquimedes.
(D) Empuxo.

(E) Bernoulli.



43 Certas 4aguas subterrdneas, embora
saudaveis para beber, ttm um sabor desagradavel.
Algumas tém um sabor ruim de “ferro” ou séo
levemente azedas. A agua subterranea, quando
passa através do calcario, dissolve os minerais
carbonaticos e carrega ions de calcio, magnésio e
bicarbonato, tornando a agua:

(A) dura.

(B) pesada.

(C) leve.

(D) salobra.

(E) salgada.

44 O intervalo médio de tempo entre a

ocorréncia de dois eventos geoldgicos de uma certa
magnitude é chamado de intervalo de:

(A) acontecimento.
(B) incidente.

(C) recorréncia.
(D) repeticéo.

(E) regresso.

45 A medida que as particulas de po, silte e areia
tornam-se soltas e secas, o0 vento pode suspendé-
las e carrega-las para longe, erodindo gradualmente
a superficie do terreno em um processo chamado:

(A) elevagéo.

(B) suspenséo.
(C) decantacéo.
(D) deflagéo.

(E) transposicéo.

46 Os graos de areia carregados pelo
espraiamento e pela onda de recuo do mar sao,
assim, movimentados ao longo da praia em um
movimento de zigue-zague conhecido como deriva:

(A) praiana.
(B) da costa.
(C) litoranea.
(D) do mar.
(E) costeira.

47 A erosdo é ativa em costas rochosas
tectonicamente soerguidas. Ao longo dessas
costas, as falésias proeminentes ou os promontérios
avancam para o mar, alternando-se com estreitas
reentrancias e baias irregulares com pequenas
praias. As ondas quebram contra as costas
rochosas, solapando falésias e causando a queda
de enormes blocos na 4gua, onde sdo gradualmente
desgastados. A medida que as falésias marinhas
retraem-se por erosdo, 0s fragmentos isolados
remanescentes sdo deixados no mar, bem longe da
costa. Esses  fragmentos isolados séo
denominados:

(A) pilar rochoso.
(B) ponta de agulha.

(C) residuos da falésia.
(D) falésias diluidas.
(E) falésias demolidas.

48 As feicdbes em forma de planaltos, com
menores dimensBes podem ser denominadas
relevos:

(A) tabuliformes.
(B) planares.

(C) aplainados.
(D) alisados.

(E) nivelados.

49  Processos tectbnicos que tendem a gerar
montanhas e a construir relevos, e 0S processos
superficiais que tendem a demolir esses relevos sao
objeto de intenso estudo por parte dos
geomorfdlogos. A interacdo entre 0os dois processos
constitui uma retroalimentagdo denominada:

(A) positiva.
(B) hogbacks.
(C) interativa.
(D) incessante.
(E) negativa.

50 Um pequeno terremoto que ocorre préximo,
porém antes de um abalo sismico principal, é
denominado abalo:

(A) preliminar.
(B) indicador.
(C) precursor.
(D) sinalizador.
(E) primério.



